#### 海上新烟台

# 挺进深海天地宽

□ 本报记者 从春龙

初秋的长岛,天蓝海碧。"经海"系 列8座大型智能深海网箱点缀在一望无际 的海面上,其中4座专门养殖三文鱼。在 刚刚过去的三文鱼收获季, 共出鱼1500 吨,长岛已成为全国最大的海水三文鱼

与以往的三文鱼养殖不同,这里采用 了一种全新的养殖模式:智能化环境监 测、水下机器人清洗网衣、一键投喂、吸 鱼泵一键捕捞……短短几个小时,三文鱼 便可转运全国,进入商超和餐厅,"游" 上市民餐桌。

像"经海"这样的深远海养殖设施, 烟台有34座。近年来,烟台市持续擦亮 "深远海养殖之都"金字招牌,成功获批 全国首个海上经济开发区——"蓝色粮 仓"海经区,深入实施海洋牧场"百箱计 划", 国家级海洋牧场总数达到22处, 数量居全国地级市首位。构建起海洋牧场 建设"全国看山东、山东看烟台"的新发 展格局。

借力大型养殖网箱、平台, 推动海水 养殖一路向深远海迈进, 烟台的底气 何在?

烟台依海而生、向海而兴,海洋资源 禀赋优越,管辖海域面积1.16万平方公 里、占全省的1/4,海岸线1071公里、占 全省近1/3, 近海渔业生物品种200多 种,有捕捞价值的100余种。

大海中有珍宝无数,大海中也藏有高 质量发展的密码。海上风大浪急, 要挺进 深海必须借助大型养殖网箱、海洋牧场平 台、养殖工船等装备。这恰恰是烟台的传

烟台海洋工程产业链已初步构建起以 船舶海工装备、海洋渔业装备、海洋新能 源装备为主打,沿上游研发设计、中游关 键设备制造和总装建造、持续延伸至下游 运维保障的完整产业链路。

2019年,国内首座深远海智能化坐底 式网箱——"长鲸1号"正式交付。之后,深 蓝1号、国鲍1号、"经海"系列,烟台的深远

海养殖网箱开启了"下饺子"模式。 "'耕海1号'国家级海洋牧场综合 体在产业链融合方面形成了'蓝色粮仓+ 蓝色文旅'的创新模式,通过全链条协 同、技能赋能和生态融合, 打造了可复制 的海洋经济发展样本。"近日一场特殊的 发布会在海上举行,烟台耕海运营管理有 限公司执行董事王官磊介绍,"耕海1 号"已经构建起"养殖-加工-文旅"的 产业闭环。

"耕海1号"一期"海上花"平台设 置60个休闲垂钓位和近600平方米多功能 厅, 二期"海星"平台包含综合保障区、 海洋渔业科普展厅等,年可接待游客15 万人次以上。游客可参与现钓现吃、海洋 研学、海上运动等体验活动。

"挺"进深海天地宽。对于深海网 箱和平台而言,养殖只是其基本功能, 产业链延伸带来的"乘数效应"更为

长岛曾围绕三文鱼繁育养殖到端上 餐桌全过程进行调研,梳理出育苗、养

■近年来,烟台市持续擦亮"深远海养殖之都"金字招牌,成功获批全国首个海上经济开发区——"蓝色粮 仓"海经区,深入实施海洋牧场"百箱计划",国家级海洋牧场总数达到22处,数量居全国地级市首位。构建起 海洋牧场建设"全国看山东、山东看烟台"的新发展格局。



□记者 从春龙 通讯员 聂英杰 报道

号"的融合发展,烟台的海洋牧场版图正

"经海"系列深海养殖网箱,助力海水养殖走向深远海。

殖、水产加工、海工装备、海洋旅游等 20余个细分行业领域:上游建设种质资 源保护与利用研究中心;中游实施"百 箱千排万笼"计划,带动养殖散户共同 出海;下游研发海产品预制菜、海洋功

能食品、海洋生物医用品; 关联产业, 重 点发展海工装备、清洁能源、海洋文旅、 涉渔服务。

从"长鲸"探海到"经海"成阵,从 "国鲍1号"的珍品培育到"耕海1 以深远海为笔,以全产业链为墨,在蔚蓝 画布上持续铺展。

#### 以装备创新打通海洋开发关键堵点



□ 从春龙

烟台海洋牧场领跑全国, 关键是用装 备创新打通了"向海要效益"的关键

海洋工程是烟台的传统优势产业,涌 现出中集来福士、中柏京鲁船业、大金重 工等一批行业头部企业。面对海洋牧场建 设的重大发展机遇,烟台企业迅速掉转船 头,将建造油气平台和造船的优势迁移到 深海网箱、海洋牧场平台上来, 并在这一 领域获得了身位优势。

22处国家级海洋牧场、34座深远海 设施的成果印证:海洋开发的核心不只是

依赖资源禀赋, 而是用技术重构开发逻 辑。烟台的实践为"海上新烟台"建设提

备创新破局, 才能 真正激活海洋生产 力, 让蔚蓝成为高 质量发展的新 蓝海。

供重要启示: 以装



扫码查看相关报道

近5年,学生斩获省级以上学科竞赛奖200余项,35个创新创业项目获省级立项

### 传统数学专业如何对接数字经济?

□ 本报记者 邢金钰 本报通讯员 巩姝言 柳伟

近日,在山东工商学院数学与信息科学 学院的大数据实验室内, 大四学生李春暖正 全神贯注地调试分布式服务器。屏幕上跃动 的数据流,是他参与的城市气象智能调度系 统实训项目。"课本里的概率统计模型 "活"了!用Python爬来实时降水数据, 分析监测结果、算雨量趋势与频率特征,才 发现季节或气候变化会让雨量异常波动—— 原来数学公式真能解码生活。"李春暖的感 慨, 正是该院深耕应用型人才培养改革的生 动缩影。

2018年, "大数据学院"铭牌挂上学院 大门, 师生们开始共同解答: 传统数学专业 如何对接数字经济浪潮? 学院以敢为人先的 魄力,在省内同类院校中率先布局大数据专

业。"企业找不到懂数学的数据工程师,学 生也苦于所学无处施展。"院长乔小燕道出 转型初衷。

此后, 学院与京东物流科技有限公司共 建产业学院,成功跻身山东省现代产业学院 序列。在合作企业工程师的指导下, 教师团 队将港口物流、金融风控、资产数据等真实 产业场景转化为教学案例,逐步构建起"应 用数学+数据科学"的学科版图,布局"数 据计算与应用"等新兴方向, 让专业群精准 覆盖数据产业链各环节,实现专业链与产业 链同频共振。

《大数据分析与挖掘》课堂上,信息科 学系刘璐老师正带领2022级1班学生分析某 电商企业用户购买行为数据。"以前讲数据 挖掘算法是纸上谈兵, 现在要解决实际问 题——通过用户行为预测购买偏好。"学生 们分组建模,代码在屏幕上快速滚动。

这样的教学场景,源于学院对课程体系 的重构。学院紧扣"懂理论、精技术、善运 用"三阶目标,将数学建模、数据分析等核 心能力培养融入产业场景。数据挖掘不再局 限于习题集,而是直面企业痛点:数学专业 学生为本地银行开发风险评估模型,专业团 队为环保部门分析大气污染数据

如今, 以典型工作任务驱动的教学模式 已成常态: 数学与应用数学专业学生通过业 务场景建模解决复杂工程问题,大数据专业 学生依托海量产业数据挖掘价值。近五年, 学生斩获省级以上学科竞赛奖200余项,35 个创新创业项目获省级立项。

为培育高素质应用型人才,学院构建 "五维协同"培养模式,通过"理科学院与 工科学院、思政教育与专业教育、课内学习 与课外实践、学界师资与业界师资、专业平 台与产业平台"协同发力,推动多领域资源

校企共建6门融合课程,新编的《嵌 入式 AI 项目实战》等5 部教材已服务3 届 学生;企业工程师带着真实项目走进课 堂, 共建8门实践课; 10名教师赴企业挂 职,7位企业专家获聘兼职教授,组建双 向师资团队; 5个实训基地累计接收600 余人次实习; "专创融合"课程孕育多个 创业团队。

依托山东省工程研究中心等高水平平 台,学院与企业联合研发动作抓捕系统、人 体智能感知系统等技术成果, 助力企业提升 生产效能、降低成本, 带动企业年产值增加 1600余万元。近五年,学院人才培养成效显 著: 20余人入职比亚迪、京东、字节跳动 等头部企业, 180余人考取国内外名校研究 生; 就业率由 2022-2023 年的 84% 左右, 稳 步提升至近两年的94%左右。

## 百年市集何以涅槃重生

□ 本报见习记者 秦光然

9月2日早晨7点,临近芝罘海湾的烟 火市集人来人往, 商贩的叫卖声不绝于耳, 透出浓浓的生活气息。这里是新生的海滨 街・烟火市集(下文简称烟火市集),之前 的这里被称为红利市场。经过资源整合与市 场整顿,这个拥有百年历史的市集正在重新 焕发活力。

烟火市集的历史可追溯到1916年,当 时的烟台商会在此筹建公利市场。后来,公 利市场逐渐演变为红利市场, 红利市场最兴 盛时,前来摆摊的摊贩可以布满现在的整个 芝罘湾广场。"当时整个广场都是红利市 场,后来广场修建后不让摆摊了,人们就都 散了。"87岁的邢桂花说,她已经在附近 居住了四十年。

2018年,为了发展旅游业,红利市场被 芝罘湾广场取代, 摊贩转移到其他市场, 红 利市场就此衰落。"这里冷清了不少,广场 建起来好看了,但是总感觉离我们的生活远 了。"邢桂花说。今年,经过修缮整顿的红 利市场更名海滨街·烟火市集,在芝罘湾广

百年市集新生的关键是恢复"烟火 气"。市集吸引了附近大批流动摊贩进驻, 他们的进驻为市集增添了浓厚的生活气息。 烟火市集继承了红利市场贴近群众生活的精 髓,并将它发扬光大。"里面有很多经营了 几十年的店,每天一早去了跟他们聊天,不 买点东西我都感觉过意不去。"邢桂花说。 这种贴近群众的烟火气吸引了大批居民, 使 他们成了市集的回头客。

百年市集新生的基础是保持亲民传统。

在市场中, 水煎包的价格很亲民, 1元就能 买到一个包子,还送免费的玉米糊糊。在烟 火市集,服务品质提升了,但摊位费却没有 提升, 这是烟火市集产品价格亲民的主要原 因。烟火市集亲民的价格吸引来了大批顾 客,大批顾客的光顾增加了商家的销售量, 而销售量的增加又使商品价格更加亲民,这

形成了良性循环。 百年市集新生得益于商品与商家的多元 化。行走在烟火市集中,顾客既能找到"喜 旺"、"春雪"这样的连锁品牌店,也能在公益 助农点位见到农民的小摊位。商家与商品的 多元化给光顾市集的顾客带来了多样化的选 择,在一家市场就可以完成日用百货的购买。 "顾客对我们市集很满意,因为我们的东西很 多很全,价格更低。"市场管理人员迟伟说。

百年市集新生的保障是市场管理方的规

范化管理。在之前的红利市场,卫生状况不 佳,缺斤少两的事情时有发生,顾客难以买得 放心。"原来在老市场,有的商家用的秤有问 题,卫生环境也不好,现在的烟火市集已经没 有这些情况了。"迟伟介绍。从烟火市集开业 至今,已有三家水产商家因缺斤少两问题被 市场管理方清退。卫生方面,现在烟火市集每 天冲洗一次市场。这些举措不仅规范了商家 行为,还使市集变得更加红火。

百年市集新生的助力是新媒体渠道的大 力宣传。烟火市集积极适应自媒体新趋势, 邀请烟台地区的大V和网红对市集进行宣 传。"鲜从海里来,暖自摊前起。" 海滨街,烟火漫市集。"这些新颖的广告语 挂在市集的摊位上,形成了一道特色风景 线。"我们想打造一个更年轻化的市集,这 样能吸引更多的人气。"迟伟说。

#### "百团汇演"

#### 2025烟台市群众合唱大会举行

□记者 杨秀萍

通讯员 旅宣 报道

本报烟台讯 9月1日晚,唱响新时代 奋进新征 —"百团汇演"2025烟台市群众合唱大会在芝罘区芝 罘湾广场举行。来自全市各行业的17支群众合唱团、文化 和旅游部老艺术家合唱团等七百余名演职人员齐聚一堂,用 歌声礼赞祖国。

合唱大会在一片热烈的掌声中拉开帷幕,整场演出分为 "烽火燃情·家国脊梁""赤子丹心·同心筑梦""薪火赓 续·逐梦新程"三大篇章,既有《松花江上》《黄河大合 唱》等经典红色歌曲选段,也有《看秧歌》《复兴的力量》 等富有时代气息的佳作。合唱大会开始前还设置了"拉歌" 环节,气氛热烈、精彩纷呈,各个合唱团你方唱罢我登场, 用歌声传递情感,用旋律联动心灵,将现场气氛推向高潮。

本次合唱大会通过山东公共文化云、烟台文旅云平台同 步直播,吸引超过20万人次在线观看,极大拓展了活动的 影响力和覆盖面。

#### 烟台市"全国药品安全 宣传周"启动

□记者 杨秀萍 通讯员 孙洪安 报道

本报烟台讯 9月1日上午,烟台市2025年"全国药品安 全宣传周"启动仪式暨"药安万家 药品安全进社区"宣传活 动举行。本次活动由烟台市市场监督管理局、山东省药品监 督管理局区域检查第四分局、芝罘区市场监督管理局、烟台市 药品不良反应监测中心主办。

本次药品宣传周活动以"药品安全,监管为民"为主题,将 从9月1日持续至9月7日。宣传周期间,烟台市将大力宣传 《药品管理法》《化妆品监督管理条例》等法律法规,宣传普及 安全用药、用械、用妆知识,动员全社会关心、支持和参与药品 安全监管工作,持续推进全市药品、医疗器械、化妆品质量安 全监管工作再上新台阶。

活动现场还开展了家庭过期药品回收活动,烟台漱玉平 民大药房有限公司医药商城店作为"家庭过期药品定点回收 单位",对市民的过期药品进行现场回收。

#### 芝罘区科技工作 添新荣誉

□记者 邢金钰 通讯员 陈凤夙 报道

本报烟台讯 近日,在全省科技与人才工作表彰大会上, 芝罘区科技工作者与创新企业发挥出色、成果亮眼,一举拿下 两项荣誉。芝罘区宏远氧业股份有限公司的正高级工程师来 兴胜荣获"省卓越工程师"称号、王祥辉等四名同志参加第六 届"明石杯"山东省微纳传感技术及智能应用区域初赛获得一

"省卓越工程师"奖项旨在表彰长期奋战在工程技术一 线,具备精湛专业技能、卓越创新能力并能解决复杂工程问题 的优秀人才。此次获此殊荣的来兴胜深耕精密制造领域十余 载,是芝罘区企业科技工作者中的杰出代表,他主持或参与了 多项国家级、省部级重大科研攻关项目,为企业创造了显著的 经济效益,并有力推动了行业的技术进步;同时,该企业打造 的"微纳传感技术及智能应用创新团队",凭借其专业技术,一 举夺得省微纳传感技术及智能应用区域赛一等奖。

两项重磅荣誉的获得,是对获奖个人及团队卓越贡献的 高度认可,也是对芝罘区整体科技创新能力的一次集中展示, 将进一步激发全区广大科技工作者的创新热情,吸引更多优 秀科技人才会聚芝罘区,推动更多科技成果转化落地,为芝罘 区高质量发展提供更坚实的科技支撑和人才保障

#### 第五届蓬莱人才月 活动举办

□记者 从春龙 通讯员 丛煜晋 报道

本报烟台讯 8月16日,2025第五届蓬莱人才月暨桑梓 人才赋能高质量发展大会启动。40余名蓬莱籍在外高层次 人才齐聚家乡,共商人才发展大计、共话创新创业梦想

大会设置重点产业项目考察、桑梓人才赋能高质量发展 座谈会、"访故居、叙乡情、促发展"等专项活动,邀请嘉宾返回 籍贯所在地,了解家乡特色和经济社会发展新变化,听取高层 次人才对家乡发展的意见建议。启动仪式上,为5名创新创 业人才代表、3名创新创业载体代表兑现资金520余万元,表 彰10家人才引领型企业代表。

近年来,蓬莱区全面实施"仙境英才"引进计划,创新出台 "人才新政21条",构建"1+20"全维度、全周期、全流程的人才 政策体系,打造涵盖技能、本科、硕士、博士、国家级专家等各 层级人才的培育支持体系,先后获批省级以上科创平台58 个,引进培育35名省部级以上高层次人才,此次大会也是人 才新政的重要成果展示。

蓬莱区积极探索"揭榜挂帅"引才机制,紧贴产业链布局 人才链、教育链、创新链,构建"企业出题、政府立题、人才破 题"的"揭榜挂帅"攻关体系。2021年以来,蓬莱区累计发布技 术需求榜单39项,榜单金额3.5亿元,实现揭榜26项,揭榜率 达66%。现场发布了新一批关键核心技术、急需紧缺人才、政 校企联合培养榜单,涵盖海工装备、绿色新材料、葡萄与葡萄 酒等重点产业的8项技术需求、129人急需紧缺人才需求和一 批成果转化平台、产业班、冠名班联合培养需求。

#### 深化林权改革 让山林生金农民增收

□记者 从春龙

通讯员 霍富强 报道

本报龙口讯 近年来,龙口市深入推进集体林权制度改 革,大力开展新型集体林场建设,进一步盘活县域林业资源, 加速推进森林生态产品"价值升级"

芦头镇南部林区的森林资源价值一直未得到充分挖掘释 放,林区生态脆弱化、林业经营碎片化、农民收入单一化等现 实问题亟须解决。为改变"一村一林"碎片化格局,芦头镇将 林区各村分散、零落的林地经营权聚合为一,与南部山区16 个村级股份经济合作社签订入股及合作协议,引入现代化企 业管理体系,成立龙口市芦头镇福芦林场有限责任公司。

该镇在南部山区探索实行"共建共管共享"的经营模式, 流转撂荒地1500余亩,栽植法桐、龙柏等各类苗木10万余株, 积极投入村级公益项目和区域治理工程;打造了兼具防火、交 通、生态、观光等功能于一体、环镇南部迟家沟水库、全长9公 里的环湖绿道项目;引进开发"星空营地""山水民宿"等林文 旅产业,由集体林场牵头项目基建,通过产权租赁、折价入股 等可实现年化7%、每年近20万元的经营收入,并通过劳务用 工及福利发放等形式帮助林区农民实现守家带业、劳动增收, 助力区域乡村产业振兴。